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2013 小學中年級組第二輪檢測試題詳解 
───────────────────────────────────────────────── 
1. 水族箱中有四隻海星分別在 A、B、C、D、E 五個不同高度的位置(下圖是從

水族箱正前方看過去的圖，圖中水族箱內的線是從水族箱前方到後方不滲水

的隔板)，現在開始往水族箱中注水，請問哪一隻海星最先被水淹沒？ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
（A）A  （B）B   （C）C   （D）D  （E）E 

【參考解法】 
當注水至水平面如下圖陰影所示的位置後，只要再注水進去，水便會開始溢入

位置 C，此時其它四個位置仍沒有水溢入，故知位置 C最先被水淹沒。 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

答案：（C） 
2. 當 10000000減去 10101，請問所得到的差中總共有多少個數碼 9？ 

（A）3       （B）4        （C）5        （D）6      （E）7 
【參考解法】 
10000000 10101 9989899− = ，故總共有 5個數碼 9。 

答案：（C） 
3. 請問 32個 1000、19個 100、29個 10之總和等於多少？ 

（A）3219290 （B）321929 （C）342190 （D）34190 （E）32129 
【參考解法】 
32 1000 19 100 29 10 32000 1900 290 34190× + × + × = + + = 。 

答案：（D） 

A B 

C D 
E 

(水族箱底部) 

(水族箱頂蓋) 

A B 

C D 
E 



4. 在 6 × 8 的方格表中，有些小方格被塗上黑

色，有些則為白色。一顆棋子從左上角的小

方格進入，在方格表中每次移動都必須白色

小方格、黑色小方格相交錯行走，棋子每次

只能移動至有共同邊的相鄰小格子，不可以

走斜線。這顆棋子最後從右上角的小方格走

出來，請問它最少要經過幾個黑色小方格？ 
（A）3   （B）8   （C）9   （D）10  （E）11 

【參考解法】 
下圖顯示一條主要的路徑，它要經過 9個黑色小方格。在靠近左下角處有兩條

分岔的路徑，但這些路徑都會增加所經過黑色小方格的數量，所以可不予考慮。

在靠近右下角處也有兩條分岔的路徑，但這些路徑所經過黑色小方格的數量全

部都相同，所以最少要經過 9個黑色小方格。 
 
 
 
 
 
 

答案：（C） 
5. 小明將 27 個蘋果分給若干位小朋友，這些小朋友得到的蘋果數是一些連續

的正整數，請問這些小朋友最多有多少位？  
（A）2   （B）3   （C）4   （D）5   （E）6 

【參考解法 1】 

可知連續 n 個正整數之和為
( )

2

+ ×首項 末項 項數
，故得知 ( ) 54n+ × =首項 末項 。

而54 2 27 3 18 6 9= × = × = × ，分別將它們畫成矩形並將它切割為全等的兩片鋸齒

狀，如下圖所示，即可知最多能分拆為 6階的鋸齒狀，即 6個連續正整數之和，

所以這些小朋友最多有 6位。 
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【參考解法 2】 
把 27寫成一些連續的正整數之和，27=13+14 = 8+9+10 = 2+3+4+5+6+7，因此，

27最多能分拆成六個連續正整數之和。所以這些小朋友最多有 6位。 
答案：（E） 

6. 將數碼 0、1、2、5、6、8、9旋轉 180°，可分別得到數碼 0、1、2、5、9、
8、6。若將四位數 9105旋轉 180°，請問得到的數是什麼？  

【參考解法】 
數碼 9旋轉 180°後得到數碼 6；數碼 1旋轉 180°後還是數碼 1；數碼 0旋轉 180°
後還是數碼 0；數碼 5旋轉 180°後還是數碼 5。 
所以四位數 9105旋轉 180°後得到數 5016。 

答案：5016 
7. 一隻螞蟻發現了一塊麵包屑，它知道自己拖不動，於是它回到蟻穴叫來 9隻

螞蟻來幫忙，仍然還是拖不動，於是這 10隻螞蟻又跑回蟻穴，各自再叫來

9隻螞蟻一起來幫忙，終於把這塊麵包屑拖回蟻穴。請問總共有多少隻螞蟻

把這塊麵包屑拖回蟻穴？ 
【參考解法】 
共有 (1 9) 10 9 100+ + × = 隻螞蟻。 

答案：100隻 
8. 小莉有 100顆巧克力糖，第一天她吃掉一顆，第二天以後她都吃掉前一天所

吃的兩倍顆數的巧克力糖，直到所有巧克力糖全吃完為止。請問小莉在最後

一天吃掉多少顆巧克力糖？ 
【參考解法】  
經過前六天後，小莉共已經吃了1 2 4 8 16 32 63+ + + + + = 顆巧克力糖，此時還剩

下 100－63=37顆巧克力糖，它小於 64，小莉在第七天即可吃完。故小莉在最後

一天吃掉 37顆巧克力糖。 
                                      答案：37顆 

9. 某班要在一面牆上同時展示 10 張大小相同的繪畫作品，將這些作品排成一

個矩形區域。現需要在每張作品的四個角落都釘上圖釘，兩張作品如果有角

落相鄰，那麼相鄰的角落可以共用一枚圖釘（例如下圖，可以用 9枚圖釘將

4張作品釘在牆上），請問最少需要多少枚圖釘？  
 
 
 
 
 
【參考解法 1】 
10幅作品的排列方式有1 10× 、2 5× 二種： 

1 10× 所需要的圖釘為( )1 1 (10 1) 22+ × + = 枚； 

2 5× 所需要所圖釘為( )2 1 (5 1) 18+ × + = 枚。 

故最少需要 18枚圖釘。 



【參考解法 2】 
要用最少枚圖釘，則作品的相鄰角落越多越好，且讓作品有四個角落相鄰的情

況越多越好，即作品排成矩形區域內部角落越多越好。10幅作品的排列方式有

1 10× 、2 5× 二種。當排成1 10× 時，沒有內部角落；當排成2 5× 時，有 4個內部

角落。故排成2 5× 所需要的圖釘4 2 (2 5) 18+ × + = 枚為最少。 
答案：18枚 

10. 如下圖所示的半圓上有 7個點，其中包括圓心與 2個

在直徑兩端的點，利用這些點，請問總共可以畫出多

少個三角形？ 

【參考解法 1】 
從圓弧上取 3個點作為三角形的頂點，共有 4個三角形； 
從圓弧上取 2個點作為三角形的頂點、從直徑上取一個點作為三角形的頂點，

共有 6×3=18個； 
從圓弧上取一個點作為三角形的頂點、從直徑上取 2個點作為三角形的頂點，

共有 4×3=12個。 
所以總共有 34個。 
【參考解法 2】 
構成三角形的第一個頂點共有 7個選擇、第二個頂點共有 6個選擇而第三個頂

點共有 5個選擇，合計共 7 × 6 × 5 = 210個方式可構成三角形的三個頂點。然而，

同一個三角形會因為三個頂點被選出的順序不同而重複算到，可知每一個三角

形的三個頂點共被重複算了 3 × 2 × 1 = 6次，因此知共有 210 ÷ 6 = 35個方式可

構成不同的三角形的三個頂點，而其中從直徑上選出的三個點無法作為三角形

的頂點，因此必須扣除，所以總共有 35 − 1=34個。 
答案：34個 

11. 下面算式中，X、Y、Z 是 1 到 9 中的三個不同數碼，請問算

式所能得到正確的三位數中，最大值是什麼？ 
【參考解法】 
若所求的和為 999時，則知 3Z 的個位數為 9，即 Z=3，因此由和

的十位數可推知 2Y 的個位數為 9，矛盾。故所求的和最大值不大

於 998，可由以下方式求得： 
若所求的和為 998時，則知 3Z 的個位數為 8，即 Z=6，此時必有進位 1至十位

數，因此由和的十位數可推知 2Y 的個位數為 8，即 Y=4或 9。 
當 Y=4時，此時必沒有進位 1至百位數，因此可直接得知 X=9； 
當 Y=9時，此時必有進位 1至百位數，因此可得知 X=9 1− =8。 
因此有 998=896+96+6=946+46+6。 

答案：998 
12. 有一串字元只包含 A、B、C 三種字母。小亮用數碼 0 和 1 對這串字元進行

編碼：“101”表示字母 A、“11”表示字母 B、“0”表示字母 C，編碼後得到

“110101101110101”。請問這串字元共由多少個字母組成？  

 X Y Z 

  Y Z 
＋   Z 

 ? ? ? 



【參考解法】 
若編碼後一開始的數碼為 0，則此數碼必代表 C；若編碼後一開始的數碼為 1，
且下一個字母也為 1，則這兩個連續的 1必代表 B；若編碼後一開始的數碼為 1、
下一個字母為 0且第三個數碼為 1，則這三個連續的數碼必代表 A。利用此規則，

可知題中之字串可唯一地分隔開來： 
“11  0  101  101  11  0  101”， 

對應的字串為“BCAABCA”，共有 7個字母。                     
答案：7個 

13. 有 29 名羽毛球運動員分成三隊，每隊若干名隊員，進行單打比賽，規定同

隊的運動員之間不比賽，不同隊的運動員兩兩都比賽一場，請問比賽的場數

最多為多少場？   
【參考解法】 
當 A 隊比 B 隊的人數至少多 2人時，此時 A 隊的隊員 X 會與 B 隊的每一位隊

員都比賽一場；若把隊員 X 調到 B 隊，則隊員 X 會與 A 隊其餘的隊員都比賽一

場。可知把隊員 X 從 A 隊調到 B 隊後，比賽的總場數會增加。所以，當三隊運

動員人數相等或相差 1時，比賽總場數最多。此時，三隊運動員人數分別是 10、
10、9。所以，比賽的場數最多為10 10 10 9 10 9 280× + × + × = 場。 

                      答案：280場 
14. 以下是一個 6×6的方格表，表格外面的數表

示這一行或這一列塗上黑色小方格的數量，

任何一行或任何一列塗上黑色的小方格之間

都沒有空格。請繪出塗上黑色小方格的位置。 
【參考解法】 
由下往上依序將每一列從 1標記到 6、由左往右

依序將每一行從 a 標記到 f，如圖所示。 
由第 c 行有 6個小方格塗黑知 c 行上的 c1、c2、
c3、c4、c5及 c6都必塗上黑色； 
再由第 6列只有 1個小方格塗黑知 a6、b6、d6、
e6及 f 6都不塗黑；(5分) 

 a b c d e f  

1       6 

5       5 

5       4 

4       3 

2       2 

2       1 

 2 3 6 5 2 1  
 

 a b c d e f  

1       6 

5       5 

5       4 

4       3 

2       2 

2       1 

 2 3 6 5 2 1  



再由第 d 行有 5個小方格塗黑知 d 行上的 d1、d2、d3、d4 及 d5 都必塗上黑色； 
再由第 1、2列各有 2個小方格塗黑知 a1、b1、e1、f 1、a2、b2、e2及 f 2都不

塗黑；(5分) 

 a b c d e f  

1       6 

5       5 

5       4 

4       3 

2       2 

2       1 

 2 3 6 5 2 1  

再由第 b 行有 3個小方格塗黑知 b 行上的 b3、b4及 b5都必塗上黑色； 

 a b c d e f  

1       6 

5       5 

5       4 

4       3 

2       2 

2       1 

 2 3 6 5 2 1  

此時第 3列已有 b2、c2及 d2這 3個連接在一起的黑色小方格，故知 f 3不可塗

黑，第 3列另一個塗黑的小方格為 a3或 e3。 
若是 e3塗黑，則 a3不可塗黑，再由第 a 行有 2個小方格塗黑知 a4及 a5都

必塗上黑色，再由第 e 行有 2個小方格塗黑知 e4必塗上黑色、e5不可塗黑，

此時第 f 行上無論是 f 4或 f 5塗黑，都會使該列塗黑的格子數超過 5個或黑

色格子不連續而矛盾： 

 a b c d e f  

1       6 

5       5 

5       4 

4       3 

2       2 

2       1 

 2 3 6 5 2 1  



因此必是 a3塗黑而 e3、f 3不可塗黑；(5分) 

 a b c d e f  

1       6 

5       5 

5       4 

4       3 

2       2 

2       1 

 2 3 6 5 2 1  

再由第 e 行有 2個小方格塗黑知 e4及 e5都必塗黑； 

 a b c d e f  

1       6 

5       5 

5       4 

4       3 

2       2 

2       1 

 2 3 6 5 2 1  

再由第 a 行有 2個小方格塗黑知 a 行上的 a4必塗上黑色而 a5不可塗黑； 
最後再由第 5列有 5個小方格塗黑知 f 5必塗上黑色而 f 4不可塗黑。 

 a b c d e f  

1       6 

5       5 

5       4 

4       3 

2       2 

2       1 

 2 3 6 5 2 1  

此時也已滿足第 4列有 5個小方格塗黑、第 f 行有 1個小方格塗黑。此即所求之

塗色方式。(5分) 
 
 
 
 



15. 一個三位數的百位數碼比十位數碼與個位數碼都大。這個三位數等於它三個

數碼乘積的 13倍。請問這個三位數是什麼？ 
【參考解法 1】 
因為這個三位數等於它三個數碼乘積的 13倍，故它可被最大的百位數碼整除。

若我們加大十位數碼與個位數碼直到等於百位數碼，則這個三位數除以百位數

碼所得的商為 111。若我們減少十位數碼與個位數碼直到等於 0，則這個三位數

除以百位數碼所得的商為 100。所以這個三位數除以百位數碼所得的商介於 100
與 111之間 (5分)，因為它是 13的倍數，所以這個商必定是 104 (5分)。由此可

知十位數碼與個位數碼的乘積必為 104÷13=8。而 8=1×8=2×4，即十位數碼與個

位數碼必為(1, 8)或(2, 4) (5分)，而 104乘以百位數碼只有 104×6=624符合，故

這個三位數為 624。(5分) 
【參考解法 2】 

設這個三位數為 100 10abc a b c= + + ，則100 10 13a b c a b c+ + = × × ×  (5分)，此

時可判斷知 a 整除10b c+ ，故令10b c ka+ = ，其中 k 為正整數。因此得

100 13k bc+ = 。而由題意知百位數碼比十位數碼與個位數碼都大，故知

10 11ka b c a= + < ，即 10k ≤ ，所以100 100 13 110k bc≤ + = ≤ 。(5分) 因 100至 110
中僅 104為 13的倍數，故可推得100 13 104k bc+ = = ，即 4k = 而 8bc = ；再由

10 4b c a+ = 知只有 24bc = 滿足 (5分)，故 6a = 。經檢驗 624 = 13 × 6 × 2 × 4，知

624這個三位數滿足題意，故題目所求的三位數為 624。(5分) 
答案：624 


